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Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Καρασμάνης, για τα θέματα 
της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 
 
Όσον αφορά στις επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προχώρησαν άμεσα στη λήψη οριζόντιων αλλά και 
στοχευμένων μέτρων, σύμφωνα πάντα με τις δημοσιονομικές δυνατότητες της χώρας, 
προκειμένου να στηρίξουν τους Έλληνες παραγωγούς κατά τη δυσμενή αυτή συγκυρία, όπως:  

 Στον τομέα των καυσίμων:  
α) Το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο 
για το 2022 (α. 50 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Μάλιστα, πρόσφατα ανακοινώθηκε ότι, 
ο ΕΦΚ για το πετρέλαιο που αγόρασαν οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες το α' εξάμηνο του 2022, 
θα τους επιστραφεί εντός του μηνός Αυγούστου αντί του Νοεμβρίου.  
β) Την επιδότηση στην αντλία του πετρελαίου κίνησης (diesel) με 0,12 ευρώ/λίτρο ή 0,15 
ευρώ/λίτρο με τον ΦΠΑ (α. 82 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Η εν λόγω επιδότηση 
κάλυψε το τρίμηνο Απριλίου-Μαΐου-Ιουνίου και συνεχίζεται για τους μήνες Ιούλιο-Αύγουστο-
Σεπτέμβριο.  
γ) Την κάρτα καυσίμων (α. 81 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022), την επιδότηση δηλαδή για 
την αγορά καυσίμων, η οποία ομοίως συνεχίζεται για το επόμενο τρίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου-
Σεπτεμβρίου.  

 Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας: την επιδότηση για την κάλυψη του 80% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης Αυγούστου έως και 
Δεκεμβρίου, με την υπ’ αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση 
επιδότησης, από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» που εξέδωσε το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, από κοινού με τα Υπουργεία Οικονομικών και 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας.  
Σημειώνουμε ότι, η ανωτέρω επιδότηση συνεχίζεται και για το 2022, από τον Ιανουάριο, με 
σχετική πρόβλεψη ανά μήνα.  

 Στον τομέα των λιπασμάτων: τη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από το 13% στο 
υπερμειωμένο 6% [Άρθρο 51 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022)].  
 
Για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα, ήδη ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
2014-2020 και ειδικότερα για τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, περιλαμβάνει μέτρα που 
υλοποιούνται, όπως:  

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


 - 2 - 

 Το πρόγραμμα των Νέων Γεωργών (Υπομέτρο 6.1 του ΠΑΑ). Το τελικό ποσό που διατίθεται στη 
συγκεκριμένη πρόσκληση του μέτρου ανέρχεται σε 525,3 εκατ. €, το μεγαλύτερο μέχρι σήμερα 
σε σχέση με τις προηγούμενες προσκλήσεις, όπου το συνολικό ποσό δεν είχε υπερβεί τα 300 εκ. 
€, ενώ για πρώτη φορά επίσης διπλασιάστηκε το ποσό ενίσχυσης ανά δικαιούχο (από 17-22.000 
€ σε 35-40.000€).  

 Το πρόγραμμα της Βιολογικής Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, στο οποίο ομοίως αυξήσαμε τον 
προϋπολογισμό του προγράμματος, από τα 490 εκατ. ευρώ στα 705 εκατ. €, προκειμένου να 
στηριχθεί περαιτέρω η βιολογική παραγωγή. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι η χώρα μας αξιοποιεί στο έπακρο τις δυνατότητες που παρέχονται 
από τις ενωσιακές πολιτικές για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και, στο πλαίσιο αυτό, 
συμμετέχει ενεργά σε πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην προτεραιοποίηση της ενεργοποίησης 
χρηματοδοτικών μέσων αντιμετώπισης των πολλαπλών προκλήσεων και αλλεπάλληλων 
εξωγενών κρίσεων που πλήττουν συνολικά το αγροδιατροφικό σύστημα της Ε.Ε.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα έχει ήδη εξασφαλίσει, από το αποθεματικό κρίσης που ανακοίνωσε 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 23.3.2022 για τη στήριξη των παραγωγών που έχουν πληγεί από την 
τρέχουσα κρίση, το ποσό των 26,3 εκατ. ευρώ [κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 
2022/467 της Επιτροπής της 23ης Μαρτίου 2022 «για έκτακτη ενίσχυση προσαρμογής στους 
παραγωγούς των γεωργικών τομέων»]. Επίσης, πρόσφατα δόθηκε από την ΕΕ η δυνατότητα 
αξιοποίησης από τα Κράτη-Μέλη πόρων έως 5% από τον Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, προκειμένου να 
ενισχυθεί περαιτέρω ο πληττόμενος πρωτογενής τομέας. Σε συνέχεια αυτού, θα ανακοινωθεί το 
επόμενο διάστημα και νέο πλαίσιο στήριξης, προερχόμενο από τους ανωτέρω ενωσιακούς 
πόρους, το οποίο θα φθάσει τα 100 εκατ. €, με στοχευμένες παρεμβάσεις σε γεωργία και 
κτηνοτροφία.  
 
Επίσης, αναφέρουμε ότι, σταθερή προτεραιότητα του Υπουργείου μας αποτελεί η ενίσχυση και 
στήριξη των συνεργατικών σχημάτων. Η δραστηριοποίηση των παραγωγών μέσα από τις 
Οργανώσεις Παραγωγών, σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται 
απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών και τη σωστή 
λειτουργία τους μπορεί να βελτιωθεί σημαντικά η διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της 
παραγωγής, η διαπραγματευτική δύναμη των παραγωγών-μελών τους και η ανταγωνιστικότητα 
του τομέα. 
Για το λόγο αυτό, συμπεριλάβαμε στους δικαιούχους του νέου Αναπτυξιακού Νόμου και τις 
Οργανώσεις παραγωγών, γιατί πιστεύουμε ότι μόνο μέσω του «συνεταιρίζεσθαι» ο πρωτογενής 
τομέας μπορεί να ανταπεξέλθει σε συνθήκες παγκοσμιοποίησης. Ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος, 
μαζί με το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το Ταμείο Ανάκαμψης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας, το 
Ταμείο Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας, διαμορφώνουν ένα ευνοϊκό πλαίσιο 
επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα και τη μεταποίηση των προϊόντων του ενισχύοντας συνολικά 
την αγροτική οικονομία. 
 
Σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 2790/1-7-2022 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του Οργανισμού ΕΛ.Γ.Α., σας διαβιβάζουμε επιπλέον το υπ’ αριθμ. πρωτ. 9157/4-
7-2022 σχετικό έγγραφο του Οργανισμού. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 9157/4-7-2022 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α. 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
     Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Γ. Καρασμάνη 
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